



清廉建设全渗透 示范创建全覆盖

我市推进 清廉细胞 示范点建设 打造清廉建设样本

清廉细胞 示范点创建工作推进清廉永康建设的重要举措。在创建工作中,我市紧扣制度建设主线,突出清廉文化支撑,强化公权力监督,力争创建一批金华市级清廉建设示范单位,并以点带面、串珠成线,进一步形成党委统一领导、部门单位积极参与、社会共建共享的清廉建设工作格局。

今年年初开始,我市坚持横向到边、纵向到底,确保清廉建设全渗透、示范创建全覆盖,确定了3家机关、8家学校、3家医院、9家清廉企业(8家民企、1家国企)及48个村居作为2019年清廉细胞示范点重点培育对象,同时提炼和弘扬本土清廉文化,致力于在六大清廉建设领域培育出一批可借鉴、可复制的清廉建设样本。

一段时间以来,一系列符合实际、具有四梁八柱性质的个性化措施出台,如清廉村居四全举措、清廉学校五大阳光工程、清廉医院六大平台等为各类清廉细胞建设做出了有益示范。

记者 李悦 通讯员 应沁

清廉机关

机关部门是党员最集中、执政骨干最集中、权力与责任最集中之处,承担着经济社会发展中各个领域服务管理的重要职能。清廉机关的建设对其他5类清廉细胞具有重要的导向作用。为此,我市以走在前、作表率 的干劲和担当,不断推动清廉思想、清廉组织、清廉作风、清廉纪律等在各党政机关落地生根、蔚然成风。

市卫生健康局围绕清廉机关创建目标,全面推出实施清廉指数考评、加强清廉档案管理、深化清廉制度建设、开展清廉服务行动、推行清廉查房制度、构建清廉品牌集群等六张清廉处方,深度构建清廉机关品牌特色。该局坚持关口靠前、刀口向内、党建引领、以廉入药,深度打造风清气正的党风、政风、作风、行风、医风、家风,全面推进清廉机关建设,力求干部队伍永葆安康。

市综合行政执法局以全面推进清廉执法建设为主线,打造忠诚干净担当执法铁军。通过全面排查廉政风险点、规范执行三重一大集体决策制度、积极推行全员办案制度、大力推进阳光执法、着力构建执法监督体系等五项举措全面规范权力运行,以坚强有力的组织和机制为保证,扎实推进清廉执法机关建设。

清廉村居

今年,我市通过全面推行四全举措,农村基层巡察全覆盖、农村集体三资全纳管、农村工程建设全规范、村级小微权力清单全公开,大力构建基层保廉倡廉体系。通过清廉村居建设,当下治与长久立相结合,一方面着力解决当前农村基层存在的突出问题,另一方面以制度化建设为抓手,源头性治理农村基层政治生态。

监督太软、公开不到位、村级资产跑冒滴漏,农村基层组织的监督管理一直是个老大难的问题。江南街道西津经济合作社用一二三四五工作法,监事会监督有力、两委配合紧密、三务公开及时、四项相关资产资料有序、五议两公开到位,逐一破解现实困境。以深化政治学习、强化党建引领、深化作风建设、加强集体三资管理等工作为主要内容,打造清廉村居。

此外,石柱镇塘里村以文化育廉、规矩促廉、制度固廉为抓手,积极推进清廉文化建设,努力打造清廉村居;下寮村党员干部以身作则,忠于职守,率先垂范,廉洁奉公,带头改进作风,以优良的党风带动村风持续向善,西城街道潜村严格落实村务五议二公开制度,不断完善村级重大事项的民主决策、民主管理、民主监督机制。

清廉学校

学校是培养人才的主要阵地,其使命在于立德树人。我市通过清廉学校创建,积极推动教育回归本位、回归初心。市教育局紧盯办学治校过程中的关键领域、重点环节,提出五大阳光工程,即阳光招生、阳光人事、阳光食堂、阳光基建和阳光财务,做到以阳光促公平,以公平促廉洁,充分彰显清廉学校的深刻内涵。

一直以来,大司巷小学都十分注重校园文化建设,特别是清廉校园建设。在和悦共生、适性发展、办学理念指引下,不断深化五悦教育(即悦读、悦心、悦体、悦创、悦美),开展丰富的校园活动,如悦读节活动、悦体赛事等。同时,提出悦己悦人悦天下,知情知理知古今的育人目标,在全校形成志向高远、清廉乐学、身心愉悦的校园文化,扎实做好清廉校园建设全面工作。

永康中学出台《清廉永康中学建设实施方案》,为教育教学、行政管理、后勤保障等39种不同岗位的教职员工梳理制定出小微权力清单348条,不断净化校园政治生态。以塑造清静校风为根本,以弘扬清正教风为重点,以营造清新学风为关键,不断推进清廉学校建设。

清廉民企

推进清廉企业建设,不仅是清廉永康建设的重要一环,也是激发企业创新创业活力、实现永康经济健康平稳发展的迫切需要。我市作为永武缙产业集群区的核心,浙中制造业的龙头,民营经济发达。去年,我市就专门制定了《推进清廉民营企业建设的实施意见》,夯实了清廉民企建设基础。今年,市纪委结合三服务活动,多次会同工商联、经信、检察院等部门深入企业开展实地走访、讨论研究、组织试点实践,破除新形势下,给企业发展带来的制约和困境,探索出了一条符合本地实际的清廉民企建设永康路径。

今年3月初,我市按照以点带面、示范引领的清廉建设思路,以道明光学股份有限公司、先行集团为试点单位,并选取步阳、挺能胜等多家知名企业,组织开展清廉民企示范点培育工作。道明公司讲规划、重实施,多措并举促清廉;先行集团三抓三有育清风,还有的企业总结经营管理经验,引入工会力量,推行企务公开,通过强化群众监督,进一步增强对小微权力的约束。

当前,试点企业作为我市探索清廉民企建设的排头兵,清廉建设卓有成效,为其他民营企业提供了有益经验。同时,我市在清廉民企建设中,党建引领作用逐步显现,企业内控制度逐步完善,惩治腐败力度逐步加大,新型政商关系逐步构建。

清廉医院

我市以提高人民群众获得感、增进和谐医患关系为目标,围绕传承全心全意为民的优良党风、树立至精至诚的职业医风、弘扬厚德精医的医院院风、转变慵懒散漫的隊伍作风,在全市开展扬清廉之风、铸大医精诚活动,努力打造党风清正、院风清朗、医风清新的清廉医院。

作为清廉医院建设试点单位,市第一人民医院聚焦医疗领域廉政风险,立足机制创新,强化防控措施,着力构建党建引领、权力监督、合理诊疗、阳光采购、惠民服务、文化促廉六大平台,全面打造党风清正、院风清朗、医风清新、群众满意的清廉医院。通过清廉医院建设,市一医共计排查出风险点7000余个,完善防控措施7300条;聘请监督专员和特约监督员29名,监督触角延伸到每个科室、每个职工;今年累计收到锦旗12面,感谢信11封,退回红包5个,价值6000多元;平均住院总费用、平均药费、药占比、平均耗材费均有所下降。市一医打造出了一支信念坚定、技术过硬、一心为民、风清气正的医疗队伍,构建了院风清朗的行业生态。开展建设试点以来,群众清廉满意度从95.36%上升到目前的98.78%。

清廉文化

为加强清廉文化传播,我市把清廉文化建设根植于深厚的历史文化积淀中,深入挖掘本土清廉元素和清廉基因,着力讲好清廉人文故事,打响一批清廉文化活动品牌,建设一批清廉文化传播阵地,推出一批清廉文化精品力作,健全一批清廉文化工作制度。同时,我市在清廉文化培育过程中,努力做好与美丽乡村建设、小城镇建设、历史文化名村建设的结合文章,扩大清廉文化的传播效应。

胡公是永康市的一张廉政名片。为进一步弘扬胡则文化,古山镇胡库下村先后投资100多万元对胡库下村的胡公孰祠进行整修与充实,将其打造成省级廉政教育基地、胡则史迹馆,对外开放接待1800余人次,较好营造了崇廉倡廉、拒腐防变的氛围。编排历史婺剧《清正胡公》、利用村晚的形式重读《胡则家训》,在乡村发展过程中植入清廉文化已然成为胡库下村的新风尚。

我市乡间流传着上有方岩,下有柏山的民谚,清代潘国诏因为官清正,深得百姓拥戴。尚仁村作为柏山文化的发源地,在建设清廉村居上,充分挖掘运用柏山文化,培育清正廉洁的价值理念,弘扬廉洁荣耻的正能量,为当地营造了风清气正的社会发展氛围。